2023年6月6日 星期二 责编:俞素梅 张亮 美编:张靖宇 审读:邱立波



复赛圆满落幕。

同学少年,风华 正茂。相聚雅会,如 自我市各地的388名 中小学生相聚一堂, 参加"诗汇三江·博 雅少年诗词雅会复 赛,共享诗词盛宴。

□现代金报 | 甬派 记者 钟婷婷 林桦/文 张培坚/摄



签到处排起长队。

A 选手们盛装前来 意气风发

"今天什么都不做,好好享受诗词之趣,品味诗词之美。""今天不仅是来参赛,还想结识更多诗词爱好者。"6月4日上午8点,距离比赛开始还有一个小时,宁波市(杭州湾)青少年学生实践基地的签到处前,已经排起了长长的队伍,参赛选手们这样分享自己的心情。

古人云:中国有礼仪之大,故称夏;有服章之美,谓之华。记者发现,不少钟情传统文化的选手"盛装"而来,汉服、唐装、马面裙、旗袍……从衣冠到配饰,无不展现出华夏民族的传统服饰之美,也足以看出对本次活动的重视。他们或化身意气风发的翩翩少年郎,或化身裙袂飘飘的温婉女子,行走其间,与历史邂逅。

为了让选手们沉浸式体验诗词之美,比赛承办方也非常用心:签到台的笔墨纸砚尽显书香之气;签名墙上,选手们可以亲手挂上写有自己喜爱诗句的书签;作为比赛纪念品,印有"诗汇三江 博雅少年"等字样的丝带人手一条,选手们把它或系在头发上,或挂在脖子上,随风飘扬中,成了一道醒目的风景。

"既然是诗词雅会,自然要穿得'雅'一点。"现场,一对身穿唐装、头插银色发簪的双胞胎姐妹迈着轻快的步伐翩翩而来,尤为抢眼。她们是慈溪范市初级中学的初一学生,姐姐叫杨贝贝,妹妹叫杨乐乐。虽然穿着相同,但姐妹俩喜欢的诗词风格颇不一样,"我喜欢婉约派诗词,尤其是李清照的,但我姐更喜欢豪放派的。当然我们都很喜欢'生当作人杰,死亦为鬼雄'这样的爱国诗词。"妹妹杨乐乐说。

在低年段签到组,一位身着汉服的小选手也很显眼。她就是唯一人选复赛的一年级选手王旖婳。当天,她在妈妈和外婆的陪同下来参赛。这位"诗词小达人"虽然还不到七周岁,但已读完了四大名著。据外婆介绍,小小年纪的王旖婳记忆力特别好,对《水浒传》中108将如数家珍,能将每个人的名字和绰号一一对应,《红楼梦》中复杂的人物关系也难不倒她。这次比赛,虽然是年纪最小的一个,但她信心十足。

签到现场,除了家长陪同过来的,还有区(县、市)教育局组团过来的。在签到台合影板前,象山县教育局工作人员刘素艳正在为选手们拍照,"象山这次共有30名选手进入复选,对于没有家长接送的学生,我们统一包车过来。除了我,各位选手所在的学校也都有一名带队老师前来。"刘素艳告诉记者,学校、家长都很重视这次复选,有些学校老师帮学生整理了诗词材料,有些家长带孩子提前一天住在杭州湾,希望孩子以更饱满的精神参加这场诗词盛宴。

以诗会友 如切如磋

宁波市青少年诗词雅会复赛

在杭州湾收官

收集"备赛秘籍",组队攻克知识盲区

今年4月,"诗汇三江·博雅 少年"2023宁波市青少年诗词雅 会正式启动。全市共有近两千名 中小学生参加初选,434名选手 脱颖而出进入复赛。

象山县丹城第四小学506班的学生王俊焱在初赛时获得了小学高段组第三名的好成绩,这让他信心倍增。为这次复选,他和妈妈一起整理了厚厚一叠"备赛秘籍",希望能顺利"通关",进入决赛。"比赛结果倒也不是很重要,希望能通过这次活动让孩子的文学素养得到进一步提升。"王俊焱妈妈说。

抱有这一想法的选手很多。 慈溪市慈中书院高二学生万自 吟表示,初赛结束后,她针宜区" 吟表示,初赛结束后,她针宜区" 开展了全面复习,充实了自己的 知识库,"我觉得这场比诗同已好好。 可以检验自己现阶段的诗个同学还说,她有个同学还说,她有个同学还说可以她有个原子也进入了复赛,所以如何还要的经验,知道考试会考哪一类的



比赛纪念品成了选手们的 发带。

题目,所以在准备上会更有针对性一些。"

记者从比赛组委会了解到, 尽管眼下正是紧张的期末备考 时期,但当天前来杭州湾参加复 赛的选手有388位,从中也可以 感受到选手们对经典诗词满满 的爱。

据介绍,复选分高中组、初中组、小学高段组、小学低段组4个组别。上机答题时间25分钟,共51道题,每位选手上机答题成绩由基础分和附加分组成。小组竞答环节,答对一题加3分,答错一题扣3分。最终根据总分选出每个组别的前30名,共120名选手将进入决赛。

临近9点,选手开始进入考 场,准备上机答题。

现场,记者看到题目并不简单,有考诗词典故的,有考古诗词知识面的,不一而足。如,"辛弃疾词'千金纵买相如赋,脉脉此情谁诉'与哪位历史人物有关?""'红烛自怜无好计,夜寒空替人垂泪'是晏几道的名句,其中'替人垂泪'化用的是哪位唐人的作品?"。

高中组的陈可欣是该组别第一个完成上机考的学生,她就读于宁波市正始中学。说到考试感受,她坦言"比较悬,不好说","特别是多选题,不知道自己是多选了还是少选了,难度比初赛要高一些。"

宁波外事学校高二学生王 恩豆豆身着一套青花瓷花纹的 旗袍,手摇扇子走出考场,有种 "春风得意马蹄疾"的神采。她开 心地告诉记者:"机考时碰到了 一道关于霍去病的题,正好我非 常喜欢霍去病,感觉自己挺幸运 的。"